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설 문 지 (학생용)

 다음은 2024학년도 우리 학교의 교육계획을 수립하기 위한 학생용 기초 설문 조사 문항

입니다. 우리 학교에 대한 학생 여러분의 평소의 바람과 생각이 반영될 수 있도록 성의껏 

답해 주시고, (해당 번호에 √표), 예시된 항목에 마땅한 답이 없을 경우에는 기타 부분에 

좋은 의견을 써 주시기 바랍니다.

2023. 11. 15

대 야 초 등 학 교 장

Ⅰ. 학교생활

1. 우리 학교에 다니는 것에 대하여 어떻게 생각하나요?

  ① 만족 한다□    ② 그저 그렇다□    ③ 불만족□   

2. 내가 생각하는 가장 바른 습관과 고쳐야할 점을 다음 중에서 하나만 골라 ∨하세요.

가장 바른 습관  ①예절□  ②질서□  ③안전□  ④정리정돈□  ⑤학습 태도□  

고쳐야 할 점  ①예절□  ②질서□  ③안전□  ④정리정돈□  ⑤학습 태도□ 

3. 우리 학교 학생들의 친구 관계에 있어서 가장 큰 문제점은 무엇이라고 생각하나요?

① 성적이나 옷차림 등에 따라 편을 갈라서 논다.□  ② 따돌림이나 괴롭힘을 당하는 아이들이 있다.□ 

③ 세력이 강한 아이의 말을 들어야 한다.□         ④ 일부 몰려다니는 아이들이 반 분위기를 좌우한다.□  

⑤ 대다수 아이들과 의견이 다를 때, 분위기를 깬다는 이유로 욕을 먹는다.□ 

   ⑥ 거친 말을 하거나 신체적인 심한 장난 및 위협적인 행동을 하는 친구들이 있다. □

   ⑦ 기타 (                    )

4. 여러분은 우리 학교 도서관을 1주일에 몇 번 정도 이용하나요?

 ① 매일□       ② 3~4회□      ③ 1~2회□      ④ 거의 없다□

4-1. 우리 학교 학생들은 도서관의 이용 규칙을 지키고자 노력하였다.

    ① 매우 그렇다 (81-100점) □    

    ② 그렇다 (61-80점) □    

    ③ 보통이다 (41-60점) □ 

    ④ 아니다 (21-40점) □

    ⑤ 전혀 아니다 (0-20점) □

5. 우리 학교의 발전과 우리들의 학교생활을 위해서 선생님들이나 교장∙교감선생님께 드리고 싶은 말이 있

으면 써 보세요.
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6. (학교평가) 우리들은 학교의 생활 규칙을 지키려고 노력하였다.

     ① 매우 그렇다 (81-100점) □     

    ② 그렇다 (61-80점) □    

    ③ 보통이다 (41-60점) □ 

    ④ 아니다 (21-40점) □

    ⑤ 전혀 아니다 (0-20점) □

Ⅱ. 교육과정 운영

7. 학습에 어려운 학생들을 돕기 위해 우리 학교에서 실시하는 교과 보충 프로그램이 도움이 된다

고 생각한다.

     ① 매우 그렇다 (81-100점) □     

    ② 그렇다 (61-80점) □    

    ③ 보통이다 (41-60점) □ 

    ④ 아니다 (21-40점) □

    ⑤ 전혀 아니다 (0-20점) □

8. 우리 학교에서 실시하는 생태, 환경교육이 도움이 되었다.

   (숲 체험 교육, 환경 프로젝트, 텃밭 활용 수업 등)

     ① 매우 그렇다 (81-100점) □     

    ② 그렇다 (61-80점) □    

    ③ 보통이다 (41-60점) □ 

    ④ 아니다 (21-40점) □

    ⑤ 전혀 아니다 (0-20점) □

9. (학교평가) 학교에서 실시한 숲 체험 활동, 시흥창의체험활동은 내년(현재 6학년의 경우 중학교 1학년)에도 실시

하면 좋겠다.

     ① 매우 그렇다 (81-100점) □     

    ② 그렇다 (61-80점) □    

    ③ 보통이다 (41-60점) □ 

    ④ 아니다 (21-40점) □

    ⑤ 전혀 아니다 (0-20점) □

10. (학교평가) 학교에서 실시한 다양한 독서 활동은 나의 독서 활동에 도움이 되었다. 

     ① 매우 그렇다 (81-100점) □     

    ② 그렇다 (61-80점) □    

    ③ 보통이다 (41-60점) □ 

    ④ 아니다 (21-40점) □

    ⑤ 전혀 아니다 (0-20점) □
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11. (학교평가) 꿈지(知)락(樂) 문화예술교육은 나에게 도움이 되었다.

   (동아리 수업, 성장발표회 등)

     ① 매우 그렇다 (81-100점) □     

    ② 그렇다 (61-80점) □    

    ③ 보통이다 (41-60점) □ 

    ④ 아니다 (21-40점) □

    ⑤ 전혀 아니다 (0-20점) □

12. 2024학년도 3-6학년 동아리활동 운영에 대해 어떻게 생각하시나요?

  ① 지금처럼 두 개 학년을 묶어서 6개 부서 중에서 선택하여 실시한다. □  
  ② 학년별로 3개 부서 중에서 선택하여 실시한다.  □    
  ③ 선택 활동 없이 학급별로 운영했으면 좋겠다. □
  ④ 기타 의견 □

13. 2023학년도에는 마을의 여러 선생님과 함께 수업을 진행하였습니다. 이에 대해 어떻게 생

각하시나요?

1. 1-2학년 : 푸드아트테라피 수업(12차시 수업)

2. 3, 4, 6학년 : 교육연극 수업(12차시 수업)

3. 5학년 : 소프트웨어 교육(12차시 수업)

    ① 매우 만족 (81-100점) □     

    ② 만족 (61-80점) □    

    ③ 보통 (41-60점) □ 

    ④ 불만족 (21-40점) □

    ⑤ 매우 불만족 (0-20점) □

14. 학기별로 중간 통지표를 배부할 때 자신의 학교생활을 되돌아보는 중간점검이 나에게 도움이 되었다.

     ① 매우 그렇다 (81-100점) □     

    ② 그렇다 (61-80점) □    

    ③ 보통이다 (41-60점) □ 

    ④ 아니다 (21-40점) □

    ⑤ 전혀 아니다 (0-20점) □

15. 우리 학교는 성장발표회, 체육대회를 격년으로 돌아가며 실시하고 있습니다. 2024학년도 체육대회 운

영 방안에 대한 의견이 있으시면 적어주세요.

  ① 학년 체육대회 □  
  ② 1~6학년 전통 방식 체육대회 □    
  ③ 업체 위탁 체육대회  □

   의견  

설문에 참여해 주셔서 대단히 감사합니다!


